

6月17日,通州区委十三届八次全会召开,再次强调要因地制宜加快发展新质生产力,扎实推进推进中国式现代化通州新实践。

南通高新区作为通州发展新质生产力的主阵地,行走园区内,处处能感受到国家高新区在向“新”求“质”中绽放出的勃勃生机:汽车“隐形车衣”原膜实现国产化,零售价格降到进口车衣的三分之一;铝合金材料进行仿真模拟测试,生产效率提高三倍;通过自主研发、打破国外技术垄断,超精密离子束抛光机实现“中国造”……

南通高新区2013年12月升格为国家高新区以来,一直坚持创新驱动发展战略,立足本地资源禀赋、产业基础、科研条件等,做好创新大文章,向“新”求“质”加速跑,在经济总量、产业发展、创新能力等方面实现精彩蝶变。

南通高新区先后获批国家火炬南通高新区汽车零部件特色产业基地、国家知识产权保护示范园区、国家级专家服务基地、国家博士后科研工作站、国家第二批科技服务业示范区试点单位,被省政府表彰为“实施创新驱动发展战略、推进自主创新和发展高新技术产业成效明显的地方”。2023年,园区高新技术产业产值占规上工业总产值79.43%,超出全市平均水平30个百分点,在全省高新区创新驱动发展综合评价排名中跻身十强。

### 与时代“相拥”,超大力度塑造发展新动能

2023年,南通高新区内4家企业获评潜在独角兽企业、10家企业获评瞪羚企业、5家企业获省级工程技术研究中心,数量均位于全市省级以上开发区前列;上海交大南通先进技术研究院在园区落户……

如此多的佳绩,如同秋天的果实,在南通高新区人眼中是靠自己的“脚踏实地”与“与时俱进”换来的。

南通高新区自1992年建区以来,一直因地制宜,结合自身功能定位、产业基础,积极推动产业深度转型升级,向着绿色化、智能化、高端化发展。园区的主导产业从最初的纺织服装、信息电子等,转型至以汽车零部件、新一代信息技术、高端智能装备制造为特色的“一主一新一智”产业格局。2023年南通高新区三大主导产业产值占园区工业总产值比例达到76.4%。



沃太能源股份有限公司大楼



南通富创精密制造有限公司车间



富加宜电子(南通)有限公司车间

### 与人才“携手”,务实举措构建新发展格局

“企业落户在园区的十多年,也是企业和高新区共同成长的十多年。”18日中午,出差在外的沃太能源股份有限公司创始人袁宏亮在电话接受记者采访时表示。

2012年,以高层次人才袁宏亮为首的沃太创业团队还是“背包客”,如今,他们已发展成为有千余名员工、科研人员占比近30%的全球新能源储能总部基地。“英雄最重用武之地”,南通高新区“如鱼得水、如鸟归林”的一流人才生态,促使沃太能源股份有限公司从名不见经传的创业型企业提速升级为国家级专精特新“小巨人”企业。公司的业务扩展至全球100多个国家和地区。

人才是创新发展的第一资源。近年来,南通高新区深化人才工作机制创新,多措并举做好人才引进培育,持续优化人才发展环

境,与人才“携手”,打造发展新质生产力的重要阵地。

南通高新区构建了“苗圃+孵化器+加速器+产业园”一体化的孵育体系。先后建成江海智汇园、江海圆梦谷、聚恒、聚丰、聚宝、聚诚、博鼎等孵化器、加速器,创新载体面积超100万平方米。在上海、武汉等地也新建了科创飞地。

“仅2023年园区就成功引进高层次创新创业人才项目36个,新增外国高端人才5人。”南通高新区科技和人才局副局长吴小昊介绍,纳设智能装备(江苏)有限公司是国家级人才陈炳安博士2023年在南通高新区创建的第三代半导体项目。“该项目的落成投产将串联起园区整个第三代半导体产业链。目前该项目正在进行厂房装修,预计7月份将进行试

生产,今年底或明年初开始正式投产。”

金融是创新创业的源头活水,是推动科技成果转化落地和科创企业发展壮大的核心要素。南通高新区充分发挥基金引导作用,以基金搭桥,引科创项目、串起产业链,加速打造出特色产业集群。园区先后参与设立8只基金,基金总规模130亿元,其中与国家大基金合作成立16亿元集成电路产业投资基金,与秦创原成立硬科技创业投资基金,与中科创新成立新能源产业基金,助力产业集群发展。

2023年,省生产力促进中心、南通高新区和中国银行三方在园区共同启动为期3个月的高企融资服务直通车(南通高新区站)专项活动,搭建政银企对接绿色通道,对接企业105户,批复18896万元、投放14296万元。

南通高新区未来还将携手人才,把重点投向落户园区的新一代人工智能、第三代半导体等未来产业“新赛道”企业,促进“硬科技”成果加速本地转化和产业化。

# 做好创新大文章,向“新”求“质”加速跑

## 南通高新技术产业开发区:



江海智汇园

科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。企业又是科技创新的主体。近年来,南通高新区与企业携手同心,鼓励他们持续创新,强化其创新主体地位。

南通高新区实行企业创新积分评价,建立企业创新积分指标评价体系。以企业创新积分评价结果为依据,推动银行、创投、产投、科技服务机构针对不同发展阶段企业提供针对性服务,激励企业创新发展。

南通高新区制定了《高新技术企业培育十条措施》,大力构建“链主企业+骨干企业+高成长企业”创新梯队,以“真金白银”激励创新企业持续吸引人才、技术、资本等资源要素,助推高成长企业逐鹿资本市场。截至目前,南通高新区已精准培育中辰昊、华存电子、深蓝航天、圆周率半导体等一众潜在独角兽企业,积蓄了明益信、东方新材料等20多家上市挂牌后备重点企业,有力支撑园区创新驱动高质量发展。

南通高新区还支持龙头企业牵头建立新型研发机构。发挥头部科创企业引领作用,整合高校、科研机构和上下游企业创新资源,建设一批新型研发机构,强化产学研深度融合,带动产业链上中下游、大中小企业融通创新。

如今,鸿劲新材料研究院、沃太能源锂电池全生命周期技术研究院成立并投入运营。海美电子与南京大学、南京航空航天大学、西安交大等高校合作开发的高性能薄膜砖块电容器、轴向铝电解和固态高分子电容器等电驱组件,深受理想、吉利等新能源品牌车企青睐。

向“高”而攀,向“新”而行。走过沧桑巨变,南通高新区再出发。园区将坚持做好创新大文章,向“新”求“质”加速跑,深耕优势领域,加快创新驱动,持续发展壮大,为辖区经济社会高质量发展作出更大贡献。

·黄艳鸣 邱天宇·  
本版图片由南通高新区提供



中国(南通)知识产权保护中心

